
 ¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á É̄ drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ¸ÀPÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ UÁæªÀiÁAvÀgÀ f É̄è 

2021-22 £ÉÃ ¸Á°£À J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥sÀ°vÁA±À À̧ÄzsÁgÀuÉUÁV ªÀÄvÀÄÛ 

¤zsÁ£ÀªÁV PÀ°AiÀÄÄªÀ «zÁåyðUÀ¼À À̧Ä®¨sÀ GwÛÃtðPÁÌV MAzÀÄ ¥ÀæAiÀÄvÀß. 

PÀæ. À̧A PÀ¤µÀ× PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ  CAPÀUÀ¼ÀÄ 

1 MAzÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß zÀvÀÛ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV À̧ÄªÀÅzÀÄ 

 5 2 MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa À̧ÄªÀÅzÀÄ 

3 ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆ£À PÉÆmÁÖUÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ 

4 ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ À̧ªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa À̧ÄªÀÅzÀÄ. 

4 
5 PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ À̧ªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa À̧ÄªÀÅzÀÄ. 

6 £ÀPÉë     4 

7 ``PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ'' NfÃªï gÀZÀ£É 

3 
8  ``C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ'' NfÃªï gÀZÀ£É 

9 xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ. 

4 
10 PÉÆÃ.PÉÆÃ. ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄtzÀ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ. 

11 «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÄ°£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ. 

12 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ. 

13 ªÀÈvÀÛUÀ¼À  ªÉÄ°£À  ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ -1 ªÀÄvÀÄÛ ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ. 

4 
14 ªÀÈvÀÛUÀ¼À  ªÉÄ°£À  ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ -2 ªÀÄvÀÄÛ ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ. 

15 ¸ÀÆvÀæzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ©r¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

4 
16 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé¨sÁªÀzÀ ªÉÄ°£À ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ.  

17 ¸ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ.  

4 18 §ºÀÄ®PªÀÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

19 ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

20 ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ À̧ÆvÀæzÀ ªÉÄÃ°£À ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ. 

1 
21 ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ©AzÀÄ«£À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 

22 ¨sÁUÀ ¥ÀæªÀiÁt ¸ÀÆvÀæzÀ ªÉÄÃ°£À ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ.  

1 
23 Jg Àq À Ä ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄzså©AzÀÄ«£À  ¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

24 wæ¨sÀÄdzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ À̧ÆvÀæzÀ ªÉÄÃ°£À ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ. 

2 
25 ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ À̧gÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ  kAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

26 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n£ÉÃ ¥ÀzÀ an  = a+(n-1)d 1 

27 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ Sn = 
 

 
[2a+(n -1)d]  1 

28 
  

  
 , 
  

  
  ªÀÄvÀÄÛ 

  

  
  C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ° À̧ÄªÀÅzÀgÀ (PÉÆÃµÀÖPÀzÀ) ªÉÄÃ°£À ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ  

 3 
29 gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ©r À̧ÄªÀÅzÀÄ. 

30 wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ (¤¢ðµÀÖ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆgÀPÀ PÉÆÃ£ÀU¼ÀÄÀ)  1 
gÁªÀÄPÀÈµÀÚ. r.Dgï (R.K) MSc.  Med. 8867495355 / 8317332452 MlÄÖ 42 



¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ¸ÀPÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f¯Éè 

«zÁåyðUÀ¼À PÀ¤µÀ× PÀ°PÁA±ÀUÀ¼À PÀ°PÁ zÀÈrüÃPÀgÀtzÀ vÀ¥À¹Ã®Ä ¥ÀnÖ. 

PÀæ. 

¸ÀA 
PÀ¤µÀ× PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ  CAPÀ 

«zÁåyðUÀ¼À ºÉ¸ÀgÀÄ 

   

1 MAzÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß zÀvÀÛ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV À̧ÄªÀÅzÀÄ 

 5 

   

2 MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa À̧ÄªÀÅzÀÄ    

3 À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆ£À PÉÆmÁÖUÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa À̧ÄªÀÅzÀÄ    

4 ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ À̧ªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

4 
   

5 PÉÆÃ£À & ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ À̧ªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ    

6 £ÀPÉë     4    

7 ``PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ'' NfÃªï gÀZÀ£É 

3 
   

8  ``C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ'' NfÃªï gÀZÀ£É    

9 xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ. 

4 

   

10 PÉÆÃ.PÉÆÃ. ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄtzÀ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ.    

11 «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÄ°£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ.    

12 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ.    

13 ªÀÈvÀÛUÀ¼À  ªÉÄ°£À  ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ -1 ªÀÄvÀÄÛ É̄PÀÌUÀ¼ÀÄ. 

4 
   

14 ªÀÈvÀÛUÀ¼À  ªÉÄ°£À  ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ -2 ªÀÄvÀÄÛ É̄PÀÌUÀ¼ÀÄ.    

15 À̧ÆvÀæzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ©r À̧ÄªÀÅzÀÄ. 

4 
   

16 ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é¨sÁªÀzÀ ªÉÄ°£À É̄PÀÌUÀ¼ÀÄ.     

17 À̧gÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ.  

4 

   

18 §ºÀÄ®PªÀÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ.    

19 ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ.    

20 ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ À̧ÆvÀæzÀ ªÉÄÃ°£À ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 
   

21 ªÀÄÆ®©AzÀÄ & ©AzÀÄ«£À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ    

22 ¨sÁUÀ ¥ÀæªÀiÁt À̧ÆvÀæzÀ ªÉÄÃ°£À É̄PÀÌUÀ¼ÀÄ.  

1 
   

23 2 ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄzså©AzÀÄ«£À  ¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ.    

24 wæ¨sÀÄdzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ À̧ÆvÀæzÀ ªÉÄÃ°£À ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ. 

2 
   

25 ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ kAiÀÄ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ    

26 À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n£ÉÃ ¥ÀzÀ an  = a+(n-1)d 1    

27 À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ Sn = 
 

 
[2a+(n -1)d]  1    

28 
  

  
 , 
  

  
 ,
  

  
 C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ° À̧ÄªÀÅzÀgÀ(PÉÆÃµÀÖPÀzÀ)ªÉÄÃ°£À É̄PÀÌUÀ¼ÀÄ  

 3 

   

29 gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ©r À̧ÄªÀÅzÀÄ.    

30 wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ (¤¢ðµÀÖ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆgÀPÀ PÉÆÃ£ÀU¼ÀÄÀ)  1    

MlÄÖ 42    



¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f¯Éè 

1,2 ªÀÄvÀÄÛ 3  PÀ¤µÀ× PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ    ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 05 
7.6cm GzÀÝ «gÀÄªÀ MAzÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß  J¼É¬Äj ªÀÄvÀÄÛ 

EzÀ£ÀÄß 5 : 8 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¹.

 

6cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ EzÀgÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 10cm zÀÆgÀzÀMAzÀÄ 
©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

 
5cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 600

EgÀÄªÀAvÉ 

MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

 

AB = 8cmgÉÃSÁRAqÀ J¼É¬Äj.`A'AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVj¹ 

4cmwædåzÀ  ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß gÀa¹ ªÀÄvÀÄÛ`B' AiÀÄ£ÀÄß 

PÉÃAzÀæªÁVj¹ 3cmwædåzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß gÀa¹. ¥Àæw 

ªÀÈvÀÛPÉÌ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀPÉÃAzÀæ¢AzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹

 
ªÉÆzÀ®£É C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 AB = 10cm C¼ÀvÉAiÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀ£ÀÄß 2 : 4 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è  «¨sÁV¹. 

2 3cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ EzÀgÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 7cm zÀÆgÀzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

3 4cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 700
EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

4 3cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ ªÀÈvÀÛ¢AzÀ 5cm zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ ºÉÆgÀV£À ©AzÀÄ«¤AzÀ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

JgÀqÀ£É C¨sÁå À̧PÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 AB = 8cm C¼ÀvÉAiÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀ£ÀÄß 3 : 2 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è  «¨sÁV¹. 

2 4cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ EzÀgÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 8cm zÀÆgÀzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

3 3cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 1000
EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

4 
3cm wædåzÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. EzÀgÀ MAzÀÄ ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß JgÀqÀÆ PÀqÉ ªÀÈ¢Þ¹ CzÀgÀ ªÉÄÃ¯É PÉÃAzÀæ¢AzÀ ¥Àæw 

©AzÀÄªÀÅ 7cm zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. F ©AzÀÄUÀ½AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj 



¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f É̄è 

4 ªÀÄvÀÄÛ 5  PÀ¤µÀ× PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ    ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 04 
5cm, 6cm,ªÀÄvÀÄÛ 7cm ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ  wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 

gÀa¹. EzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 

 

 
 

gÀµÀÄÖ EgÀÄªÀAvÉ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹.   

 

BC =6cm, AB= 5cm ªÀÄvÀÄÛ  ABC =600 
EgÀÄªÀAvÉ 

ABC  wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, 

CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ¨sÀÄd    AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

 

 
gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹.  

 

AB=7cm , A=  60°ªÀÄvÀÄÛ B =45°EgÀÄªÀAvÉ ∆ABC 

wæ¨sÀÄd gÀa¹. CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 1
 

 
 gÀµÀÄÖ C¼ÀvÉ EgÀÄªÀ 

CzÀPÉÌ À̧ªÀÄgÀÆ¦AiÀiÁzÀ E£ÉÆßAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

 

¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝ 5cm ªÀÄvÀÄÛ 4cm (PÀtðªÀ£ÀÄß 

ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹) EgÀÄªÀ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

ªÉÆzÀ® wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
 

 
 gÀµÀÄÖ 

EgÀÄ£ªÀAvÉ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

 

ªÉÆzÀ®£É C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 

5.5 cm, 6.5cm ªÀÄvÀÄÛ 8cm ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹ £ÀAvÀgÀ EzÀPÉÌ À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ 

ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. gÀa À̧¨ÉÃPÁzÀ F wæ¨sÀÄdzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀ 

C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
 

 
 gÀµÀÄÖ EgÀ¨ÉÃPÀÄ. 

2 

AB= 6cm , A=  50° ªÀÄvÀÄÛ   B  =75° EgÀÄªÀAvÉ ∆ABC wæ¨sÀÄd gÀa¹.£ÀAvÀgÀ EzÀPÉÌ À̧ªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ 

ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ s̈ÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. gÀa À̧¨ÉÃPÁzÀ F wæ¨sÀÄdzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀ 

C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 1
 

 
  gÀµÀÄÖ EgÀ¨ÉÃPÀÄ. 

3 
¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝ 6cm  ªÀÄvÀÄÛ 8cm(PÀtðªÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹) EgÀÄªÀ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. ªÉÆzÀ® 

wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
 

 
 gÀµÀÄÖ EgÀÄªÀAvÉ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. 

4 
BC =6cm, AB =7cm ªÀÄvÀÄÛ  ABC=700

 EgÀÄªÀAvÉ ABC wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹.£ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
 

 
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 



¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f¯Éè 

4 ªÀÄvÀÄÛ 5  PÀ¤µÀ× PÀ°PÁA±ÀUÀ¼ÀÄ    ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 04 

F À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ©r¹: 

x + y = 5,               2x + y  = 8. 

F À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ©r¹:  

2x - y = 5,               x + y  = 4. 

Y = 5 - X 

X 0 1 2 3 

Y 5 4 3 2 
 

X = 0,    Y = 5- 0,  = 5 
 

X = 1,    Y = 5- 1,  = 4 
  

X = 2,    Y = 5- 2,  = 3 
 

X = 3,    Y = 5- 3,  = 2 
  

Y = 8 -2X  

X 0 1 2 3 

Y 8 6 4 2 
 

X=0,   Y =8 -2(0),  = 8 
 

X =1,   Y =8 -2(1),  = 6 
 

X =2,   Y =8 -2(2),  = 4 
 

X =3,   Y =8 -2(3),  = 2 
 

Y = 2X - 5 

X 0 1 2 3 

Y -5 -3 -1 1 
 

X = 0,   Y=2(0)- 5,  = -5 
 

X = 1,   Y=2(1)- 5,  = -3 
  

X = 2,  Y =2(2)- 5,  = -1 
 

X = 3,   Y =2(3)- 5,  = 1 
  

Y = 4 - X  

X 0 1 2 3 

Y 4 3 2 1 
 

X = 0,     Y = 4- 0,  = 4 
 

X = 1,     Y = 4- 1,  = 3 
  

X = 2,     Y = 4- 2,  = 2 
 

X = 3,     Y = 4- 3,  = 1 
 

   7 Y Y         7 Y     

   6           6      

   5           5      

   4           4      

   3           3      

   2           2      

   1           1      

X1
 -2 -1 0 1 2 3 4 X  X1

 -3 -2 -1 0 1 2 3 4  

   -1           -1      

   -2           -2      

   -3           -3      

   -4    X = 3      -4   X = 3  

   -5 Y1
   Y = 2      -5 Y1

  Y = 1  

 

ªÉÆzÀ®£É C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ JgÀqÀ£É C¨sÁå¸ÀPÁÌV  ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 2X + Y = 6,          X + Y = 4.                 (2 , 2) 1 2X + Y = 6,         X + Y = 5.                (1 , 4) 
2 2X + Y = 7,         3X - Y = 3.                (2 , 3) 2 3X - Y = 5,         2X + Y = 5.               (2 , 1) 
3 X  -  Y  = 2,          X + Y = 6.                (4 , 2) 3 2X - Y = 3,          X + Y = 6.                (3 , 3) 



 ¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f¯Éè  

PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï gÀZÀ£É ¤jÃQë¸À§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 3 
``PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ'' NfÃªï gÀZÀ£É 

zÉÊ£ÀA¢£À 

DzÁAiÀÄ 

PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ 

¸ÀASÉå 

 

zÉÊ£ÀA¢£À 

DzÁAiÀÄ 

PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ 

¸ÀASÉå 

¸ÀAavÀ 

DªÀÈwÛ 

 

100-120 12 
120 QÌAvÀ 
PÀrªÉÄ 12 12 

120-140 14 
140 QÌAvÀ 
PÀrªÉÄ 14 26 

140-160 8 
160QÌAvÀ 
PÀrªÉÄ 8 34 

160-180 6 
180QÌAvÀ 
PÀrªÉÄ 6 40 

180-200 10 
200QÌAvÀ 
PÀrªÉÄ 10 50 

 

``C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ'' NfÃªï gÀZÀ£É 

GvÁààzÀ£Á 

E¼ÀÄªÀj 

ºÉÆ®UÀ¼À 

¸ÀASÉå 
 

GvÁààzÀ£Á 

E¼ÀÄªÀj 

ºÉÆ®UÀ¼À 

¸ÀASÉå 

¸ÀAavÀ 

DªÀÈwÛ 

 

50 –55 2  
50QÌAvÀ 
C¢üPÀ 2 100 

55 –60 8  
55QÌAvÀ 
C¢üPÀ 8 98 

60 –65 12  
60QÌAvÀ 
C¢üPÀ 12 90 

65 –70 24  
65QÌAvÀ 
C¢üPÀ 24 78 

70 -75 38  
70 QÌAvÀ 
C¢üPÀ 38 54 

75 -80 16  
75 QÌAvÀ 
C¢üPÀ 16 16 

C¨sÁå À̧PÁÌV ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ NfÃªï J¼É¬Äj. 

vÀÆPÀ(kg UÀ¼À°è) «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå  ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ  ¯Á s̈À(®PÀë UÀ¼À°è) CAUÀrUÀ¼À À̧ASÉå 

40 – 45 10 10 – 20 5 50QÌAvÀC¢üPÀ 10 

45 – 50 12 20 – 30 8 55QÌAvÀC¢üPÀ 18 

50 – 55 18 30 - 40 12 60QÌAvÀC¢üPÀ 30 

55 – 60 16 40 – 50 15 65QÌAvÀC¢üPÀ 45 

60 - 65 14 50 – 60 20 70QÌAvÀC¢üPÀ 60 



 ¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f¯Éè 

9, 10, 11, 12,13 ªÀÄvÀÄÛ 14   ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ  ¤jÃQë À̧§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 07 
xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ wæ s̈ÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ «©ü£Àß 

©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁV J¼ÉzÀ 

¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 

« s̈ÁV À̧ÄvÀÛzÉ 

 (PÉÆÃ.PÉÆÃ.PÉÆÃ AAA) ¤zsÁðgÀPÀUÀÄt . 
 JgÀqÀÄ wæ s̈ÀÄdUÀ¼À°è C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ  CªÀÅUÀ¼À 

C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ  CzÀÝjAzÀ D wæ s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ 

¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

 

zÀvÀÛ : 
  ABC  AiÀÄ°è  

DE // BC 

 
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ 

  

  
  =  

  

  
 

gÀZÀ£É : 

D,C   ªÀÄvÀÄÛ  E,B  UÀ¼ÀÄ£ÀÄß 

¸ÉÃj¹ EL  AB  ªÀÄvÀÄÛ  

DN  AC  gÀa¹. 

zÀvÀÛ :  ABC ªÀÄvÀÄÛ   DEF UÀ¼À°è 

 A  =  D         B  =  E ,       C  =  F 

                  

                 
    =   

 

 
      

 

 
      

 

 

         
                  

                 
  =   

   

  
  ---------1 

 

         
                  

                 
  =   

 

 
      

 

 
      

 

 

           
                  

                 
   =  

    

   
 ---------2 

 

                 
    

  
   =   

    

  
 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ 
  

  
  = 

  

  
  = 

    

  
 

gÀZÀ£É : 
AG = DE  ªÀÄvÀÄÛ  AH = DF EgÀÄªÀAvÉ 

G,  H  UÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹  ¸Éj¹ 

  AGH ªÀÄvÀÄÛ   DEF UÀ¼À°è 

 A  =  D ,     AG = DE,    AH = DF 

              AGH    DEF 
              GH = EF,     G  =   E 
              G  =   E  =   B           GH // EF 

             
  

  
   = 

  

  
  =  

  

  
 

               
  

  
   = 

  

  
  =  

  

  
 

 

 

¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 

MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è «PÀtðzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ 

G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ À̧ªÀÄ  

À̧ªÀÄgÀÆ¥À wæ s̈ÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÄ°£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 

JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 

CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ À̧ªÀÄ. 

B 

D   

 
 

A              C   

zÀvÀÛ :  

  ABC  AiÀÄ°è  A = 90°                                 

 
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ :  

AB² + AC² = BC² zÀvÀÛ :  ABC        ,       
  

  
 = 

  

  
 = 

  

  
 

gÀZÀ£É :AD   BC gÀa¹. ¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ                   

                 
=  

   

   
 

DABBA  (DA B B AC) 
  AB ªÀÄvÀÄÛ BAC UÀ¼À°è  

    =  A =90° zÀvÀÛ&gÀZÀ£É 

 B  = BG¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå 

 A  =  C 
    AB    BAC 

 
  

  
  =  

  

  
 

    AB²   =   DB . BC……..1) 

DACCA   (DA C C AB) 
  AC ªÀÄvÀÄÛ   B UÀ¼ À°è 

 D= A=90°zÀvÀÛ&gÀZÀ£É 

 C  =  C     G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå 

 A  = B 

    AC    CAB 

 
  

  
  = 

  

  
 

 AC² =  DC . CB….…2) 

gÀZÀ£É : AL  BC  ªÀÄvÀÄÛDM  EF gÀa¹. 

 ABL ªÀÄvÀÄÛ DEM UÀ¼À°è  

    =   E                        zÀvÀÛ 

    =   M  =  90° gÀZÀ£É 

    BL         

  
  

  
    =    

  

  
 

  

  
  = 
  

  
 

 
                  

                 
 =  

 
 
       

 
 
       

 

 

    
                  

                 
   =  

   

   
 

(1) + (2) jAzÀ  AB² + AC² = ( DB .BC) + (DC .CB) 

       AB²  + AC² = BC² 



¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f¯Éè 

¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À 

GzÀÝªÀÅ À̧ªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀªÀÅ ¸Àà±Àð 

©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædåPÉÌ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 
 

zÀvÀÛ A ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ, BP ªÀÄvÀÄÛ BQ 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ 

zÀvÀÛ : O ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ ,    XY ¸Àà±ÀðPÀ  ªÀÄvÀÄÛOP  wædå . 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ OP  XY 
¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ BP =BQ 

gÀZÀ£É : 
P AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹, XY ªÉÄÃ É̄ Q UÀÄwð¹ 

ªÀÄvÀÄÛ OQ £ÀÄß Ȩ́Ãj¹. 

¸ÁzsÀ£É : 

 APB ªÀÄvÀÄÛ AQB UÀ¼À°è 

 P    =    Q   =   90° 
             AB   =   AB  G s̈ÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå 

             AP   =   AQ (MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ) 

    APB      AQB 
       BP  =  BQ 

¸ÁzsÀ£É : 

OP = OR    (MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ) 

OQ = OR + RQ            OQ  > OR 
OQ > OP (OP = OR ) 

OP  AiÀÄÄ O  ¤AzÀ XY À̧à±ÀðPÀPÉÌ PÀ¤µÀ× zÀÆgÀªÁVzÉ . 

 OP  XY 

 

15 ªÀÄvÀÄÛ 16   ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ ( À̧ÆvÀæ & À̧é¨sÁªÀ) ¤jÃQë À̧§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 04 

2x2 - 3x +5 =0   ¸ÀÆvÀæzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ 

ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ©r¹ 

GvÀÛgÀ:   2x2 - 3x +5 =0 

            ax2 + bx+c =0     >a=2, b=-3,c=5 

  
   √      

  
 , 

   
   √           

   
 

    
  √    

 
               

  √   

 
 

 2x2 – kx + 3 =0 ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ À̧ªÀiÁ£ÁzÀ ªÁ À̧ÛªÀ 

ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ k AiÀÄ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

GvÀÛgÀ:   2x2 – kx + 3 =0  

                 ax2  +bx + c = 0 ,     a =2,   b =-k ,  c =3 

ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ                 = 0 

(–k)2  -  4 (2) (3)   = 0 

          k2   =   24 ,          k   =  √   

ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é¨sÁªÀªÀ£ÀÄß 

«ªÉÃa¹ / ±ÉÆÃzÀPÀzÀ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ:     2x2 - 4x + 3 = 0  

ax2  + bx + c = 0        a=2, b=-
4,c=3 

±ÉÆÃzÀPÀÀ  =             

= (– 4)2 -  4(2)(3)  
= 16 - 24  
= -8 < 0   ªÁ À̧ÛªÀ 

ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß  ºÉÆA¢®è 

À̧ÆvÀæzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ©r¹. 

(i)       2x2 – 3x + 1 =0            (ii)     x2-  3x - 2 = 0         
(iii)       x2 + 2x - 3 = 0           (iv)   3x2 + x +  4 = 0  
ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é¨sÁªÀªÀ£ÀÄß «ªÉÃa¹ / 

±ÉÆÃzÀPÀzÀ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

(i)       x2 – 2x +3 =0            (ii)     2x2-  4x - 3 = 0         
(iii)   4x2 + 5x - 1 = 0           (iv)   5x2 + 3x +  2 = 0 

À̧«ÄÃPÀgÀtªÀÅ À̧ªÀiÁ£ÁzÀªÁ À̧ÛªÀªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ 

k AiÀÄ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄßPÀAqÀÄ»r¬Äj 

(i)       3x2 + k x +3 =0            (ii)     2x2-  k x - 1 = 0         
(iii)   kx2 + 5x - 1 = 0           (iv)   3x2 + 2x +  k = 0 
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17 , 18  ªÀÄvÀÄÛ  19    À̧ASÁå±Á À̧Ûç ¤jÃQë À̧§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 03 
F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ À̧gÁ À̧j PÀAqÀÄ»r¬Äj 

ªÀUÁðAvÀg 5 -15 15 -25 25 -35 35 -45 45 -55 

(DªÀÈwÛ) 2 3 6 5 4 

 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛfi ªÀÄzsÀå©AzÀÄ- xi fixi 
 

À̧gÁ À̧j    = 
       

   
 

 

À̧gÁ À̧j    = 
   

  
 

 

À̧gÁ À̧j    = 33 

5 -15     2 10 20 

15 -25     3 20 60 

25 -35     6 30 180 

35 -45     5 40 200 

45 -55     4 50 200 

      = 20         = 
660 
 

F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄßPÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ªÀUÁðAvÀgÀ 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60 

(DªÀÈwÛ) 5 6 10 4 3 

 

  §ºÀÄ®PÀ  =   L  + [
      

          
] X h 

 

  §ºÀÄ®PÀ = 50  +  [       

            
]X10      

  

§ºÀÄ®PÀ  =   50  +  [
 

       
] X 10       =   50  +  

  

   
     =  50 + 4  

  §ºÀÄ®PÀ  =   54 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛf 

10 - 20      5 
20 - 30     6     (f0) 

 L 30 - 40    10   ( f1) 
 40  - 50     4    (f2) 
 50  - 60     3 

 

F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ªÀUÁðAvÀgÀ 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60 

(DªÀÈwÛ) 5 6 10 4 3 

ªÀUÁðAvÀgÀ DªÀÈwÛ f À̧AavÀDªÀÈwÛ cf  
 

 
  = 
  

 
 =20 

L   =   50  ,   
Cf  =  14 ,              
 f   =  12,                      
 h  =  10 

ªÀÄzsÁåAPÀ = L  + [
 

 
     

 
] X h 

ªÀÄzsÁåAPÀ=  50  +  [
     

  
] X 10       

 ªÀÄzsÁåAPÀ=   50  +  [
 

   
] X 10    

 ªÀÄzsÁåAPÀ=  50  +  5    

 ªÀÄzsÁåAPÀ=  55 

30 - 40 5  5  (1 - 5) 

40 - 50 9 14cf (6 - 14) 
50 - 60 

  12 f 26   (15 - 26) 

60 - 70     8 34  (27 - 34) 

70 - 80     6 40  (35 - 40) 

 N= 40  

C¨sÁå À̧PÁÌV ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 
F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ À̧gÁ À̧j, ªÀÄzsÁåAPÀ ªÀÄvÀÄÛ  

§ºÀÄ®PÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

ªÀUÁðAvÀgÀ 15 - 25 25 - 35 35 - 45 45 - 55 

(DªÀÈwÛ) 5 10 3 2 

2 
F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ À̧gÁ À̧j ªÀÄvÀÄÛ  

§ºÀÄ®PÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

ªÀUÁðAvÀgÀ 20 - 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60 60 - 70 

(DªÀÈwÛ) 3 4 8 3 2 

 



¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f¯Éè 
 

 20, 21, 22, 23, 24 ªÀÄvÀÄÛ  25 ¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ ¤jÃQë À̧§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 04 
©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ©AzÀÄ«£À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ À̧ÆvÀæzÀ ªÉÄÃ°£À É̄PÀÌUÀ¼ÀÄ. 

1. (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (4, 1) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À  

zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ:  

(x1, y1) =(2, 3) ,  (x2 ,y2) =(4, 1)    

¸ÀÆvÀæd  =√        
         

  

       =  √                

   d  =√             

d  = √                d  = √  d  =√    

d  =   √  ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ   

3. 1. P (2, -3)ªÀÄvÀÄÛQ(10,y)©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 

10 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁzÀgÉ, y AiÀÄ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 
GvÀÛgÀ: 

 (x1,y1)=(2,−3) , (x2  ,y2)=(10,y),  d=10   

À̧ÆvÀæd= √        
         

  

    10  =  √                    

              10   =√           

        (10) 2  =   64  + (y+3)2  

         100  -  64  =  (y+3)2 

       (y+3)2    =   36, 

        Y + 3=   6,             

        y  =  6 - 3              y = −6 – 3 
        y   =  3 ,       or     y =  −9 

2. 

ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ (8, -6) ©AzÀÄ«£À  £ÀqÀÄ«£À  

zÀÆgÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ: 

( 8 , -6) = ( x , y )        

¸ÀÆvÀæd =√     d =√                       

d =√    
d = 10 ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

¨sÁUÀ ¥ÀæªÀiÁt À̧ÆvÀæzÀ ªÉÄÃ°£À É̄PÀÌUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ Jg Àq À Ä ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄzså©AzÀÄ«£À  ¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

4. 1. (4, -3) ªÀÄvÀÄÛ (8, 5) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ 

gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV 3:1C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è  

«¨sÁV À̧Äª ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀA.»rj 

GvÀÛgÀ: 

   (x1,y1) = (4,−3),   (x2,y2) = (8,5), 

    m : m = 3 : 1  

       X  = [
         

     
] 

      X  =   [
         

   
]   =[

    

 
]=   

  

 
 

      X  =     7    

      y  =  [
         

     
]    =  [

          

   
] 

      y  =   [
    

 
]=   

  

 
  = 3 

     y   =     3  
DzÀÝjAzÀC¥ÉÃQvëÀ©AzÀÄ(7,3) 

5. 2.  A (-6, 2) ªÀÄvÀÄÛ B (3, -5) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ 

gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß (2 , 5) ©AzÀÄªÀÅ AiÀiÁªÀ 

C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ? 

GvÀÛgÀ :     (x, y) = (2 , 5),   

  (x1  , y1) = (-6 , 2),   (x2  , y2) = (3 , -5),   m 1 
: m2  =  ? 

  

  
 = 

    

    
  = 

    

      
 = 

  

  
  =  

 

 
 

m 1 : m2   =   8  :  1 
6. 1.    (4, 1) ªÀÄvÀÄÛ (2, 7) ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄzså©AzÀÄ«£À  

¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ:      

    (x1 , y1) = (4 , 1),   (x2 , y2)  = (2 , 7),  

      P ( x , y)   =  [
     

 
 
     

 
] 

 =   [
   

 
 
   

 
] 

      P ( x , y)   =  (  3 ,  4) 



¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f¯Éè 

1. wæ¨sÀÄdzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ À̧ÆvÀæzÀ ªÉÄÃ°£À É̄PÀÌUÀ¼ÀÄ  ªÀÄvÀÄÛ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ  kAiÀÄ 
¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

7 ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ (1, -1), (-4, 6) ªÀÄvÀÄÛ (-3, -5) 

DVgÀÄªÀ     wæ¨sÀÄdzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ: 

 (1 , -1),  (-4  , 6)  ªÀÄvÀÄÛ (-3 , -5) 

 (X1  , Y1),     ( X2  ,   Y2)            ( X3  ,  Y3) 
wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð  

=
 

 
{x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)} 

=
 

 
 [1 (6 + 5) + (-4) (-5 + 1) + (3) (-1-6)] 

=
 

 
 (11 + 16 + 21)   = 24 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 

wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ  24ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 

9 2. A (0, 1), B(2, 1) ªÀÄvÀÄÛC(0, 3) ±ÀÈAUÀ©AzÀÄ UÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À  ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß 

Ȩ́Ãj¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀA.»r. 

GvÀÛgÀ: 

P ,AB  AiÀÄªÀÄzsÀå©AzÀÄ,         Q  , BC  AiÀÄªÀÄzsÀå©AzÀÄ  

ªÀÄvÀÄÛ      R,   AC  AiÀÄªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÁVgÀ° 

 P  £À¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ [
     

 
 
     

 
] 

= [
   

 
 
    

 
]=   [

 

 
 
 

 
] 

P  £À¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ  =  (  1 ,  1) 

  Q  £À¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ,   [
     

 
 
     

 
] 

 = [
   

 
 
    

 
]=   [

 

 
 
 

 
] 

Q  £À¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ =  (  1 ,  2) 

  R  £À¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ,  [
     

 
 
     

 
] 

= [
   

 
 
    

 
]=   [

 

 
 
 

 
] 

R  £À¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ = (  0 ,  2) 

P  (1 ,1 ),    Q(1, 2)   ªÀÄvÀÄÛ R( 0 , 2) 

  (X1  , Y1),    ( X2 ,Y2)    ªÀÄvÀÄÛ  (X3 ,Y3) 

Δ PQR£À «¹ÛÃtð   

=
 

 
{x1 (y2 - y3)+ x2 (y3 - y1)+ x3 (y1 - y2)} 

=   
 

 
[ 1( 2 - 2 ) + 1( 2 – 1) + 0 (1  -  2)] 

=   
 

 
 [ 1X 0 + 1X1 + 0X(-1)]  

=   
 

 
 [ 0 + 1 + 0]               

=  
 

 
 X1   = 

 

 
 

Δ PQR£À«¹ÛÃtð = 
 

 
 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 

  

8 A (2 ,6), B (4, k) ªÀÄvÀÄÛC (6, -2) JA§ 

©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ  kAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GvÀÛgÀ: 

©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÁUÀvÀ ªÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ,  

wæ¨sÀÄdz À«¹ÛÃtðªÀÅ 0 AiÀiÁVgÀ É̄Ã¨ÉÃPÀÄ. 

  (2 ,  6),    (4  , k)  ªÀÄvÀÄÛ( 6 , -2) 

 (X1 ,Y1),   ( X2 ,Y2)           ( X3 , Y3) 
wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 0 

 

 
{x1(y2 -y3)+ x2(y3 -y1)+x3(y1-y2)}= 0 
 

 
 [2 (k + 2) +4 (-2 -6) +6 (6 - k)] = 0 

          [2 (k + 2) +4 (-8) +6 (6 - k)] = 0 
           2k  + 4 – 32  + 36 – 6k  =  0 
   -8k  + 8  = 0 
          -8k  =  -8 

              K  =  
 

 
        K  =  1 

1 (1, -5) ªÀÄvÀÄÛ (6, 2) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À  zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

2 ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ (-4, 3) ©AzÀÄ«£À  £ÀqÀÄ«£À  zÀÆgÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

3 2. (3,-2) & (5,4) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 1:4 gÀ°è « s̈ÁV À̧ÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀA.»j. 

4 A (2, 4) ªÀÄvÀÄÛB (1, -4) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj À̧ÄªÀgÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß(1 , 4) ©AzÀÄªÀÅAiÀiÁªÀC£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV À̧ÄvÀÛzÉ? 

5 (5, 8) ªÀÄvÀÄÛ (-3, -2) ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄzså©AzÀÄ«£À  ¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

6 ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ (2, 3), (-3, 5) ªÀÄvÀÄÛ (1, -2) DVgÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

7 A (3 ,5), B (6, k) ªÀÄvÀÄÛC (4, -3) JA§ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ  kAiÀÄ ¨É É̄AiÀÄ£ÀÄßPÀAqÀÄ»r¬Äj 



¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f¯Éè 

26 ªÀÄvÀÄÛ 27 À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü ¤jÃQë À̧§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 02 
1 À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n£ÉÃ ¥ÀzÀ  an  = a+(n-1)d 

2 À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® n ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ         Sn  = 
 

 
[2a+(n -1)d]              /            Sn = 

 

 
[a +l] 

3 2, 5, 8, 11, 14,……..     a=2,      d=3.     ( 5 - 2 = 3 ) 
1 (i) a =7,   d =3,   n =8,   an=? 

À̧ÆvÀæ    an   =  a + (n - 1)d  

             a8  = 7 + (8 − 1) 3 
             a8  = 7 + (7) 3 

             a8  = 7 + 21 = 28 
             a8  = an= 28 

2 2, 6, 10,……….. 15 £ÉÃ ¥ÀzÀPÀAqÀÄ»r¬Äj. 

  a = 2,  d = 4,  n = 15 

À̧ÆvÀæ  an  =  a + (n - 1)d 

         a11  =  2 + (15 − 1) 4 
         a11   =  2 + 14 x 4         a11  = 2+ 56 

         a11   =   58 

3 F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£É¬ÄAzÀ 11£ÉÃ  ¥ÀzÀ 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 8, 12, 16 ............ 68. 

  68, 64, 60,...........16, 12, 8. 

  a = 68,     d =-4,         n =11,    a11=? 

  À̧ÆvÀæan= a + (n - 1)d 

   a11   =  68 + (11 − 1)(-4) 
   a11   =  68 + (10)(-4) 

   a11  =  68 – 40  = 28 
   a11   = 28 

4 8, 3, 2,..... F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 22 

¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÉÃ£ÀÄ? 

E°è a = 8,        d = 3 - 8 = -5,          n = 22. 

  Sn  =  
 

 
[2a + (n - 1)d] 

S10 =   
  

 
[2x8 +(22 -1)(-5)] 

       =  11   [16+21(-5)] 

       =  11 (16 - 105) 

       =  11 (-89) = -979 

C¨sÁå À̧PÁÌV ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1  F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå À̧UÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

a 1, 4, 7, 10, 13, 16 . . . . . . . . 

b 27, 23, 19, 15, 11. . . . . . . . .  

2 2, 7, 12 ...... ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10 £ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

3 À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü 3, 8, 13 .... 253 EzÀgÀ PÉÆ£É¬ÄAzÀ DgÀA©ü¹ 20 £ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj 

4 a = 5, d = 3, an = 50 DzÀgÉ n ªÀÄvÀÄÛ Sn PÀAqÀÄ»r¬Äj 

5 2, 5, 8,..... F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 20 ¥ÀzÀUÀ¼ ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÉÃ£ÀÄ? 

6 F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ À̧gÁ À̧j, ªÀÄzsÁåAPÀ ªÀÄvÀÄÛ  

§ºÀÄ®PÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ªÀUÁðAvÀgÀ 15 - 25 25 - 35 35 - 45 45 - 55 

(DªÀÈwÛ) 5 10 3 2 

7 6cm,7cm,ªÀÄvÀÄÛ8cm, wæ¨sÀÄd gÀa¹. CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
 

 
gÀµÀÄÖ C¼ÀvÉ EgÀÄªÀ CzÀPÉÌ À̧ªÀÄgÀÆ¦AiÀiÁzÀ 

E£ÉÆßAzÀÄwæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄ ßgÀa¹ 

8 4cm wædåzÀ  ªÀÈvÀÛª£ÀÄß J¼É¬Äj EzÀgÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 9cmzÀÆgÀzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ 

À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

9 3.5cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 65
0 
EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

10  À̧«ÄÃPÀgÀtªÀÀÀ£ÀÄß 3x2 - 2x  + 5 = 0  À̧ÆvÀæ¢AzÀ ©r¹   

11 2x2 - 4x  + 3 = 0  À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

12 ªÀÈvÀÛUÀ¼À  ªÉÄ°£À  ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄUÀ¼ÀÄ  ªÀÄvÀÄÛ É̄PÀÌUÀ¼ÀÄ. 



¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f¯Éè 

28 ªÀÄvÀÄÛ 29 JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ ¤jÃQë À̧§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 03 
  

  
 ,   
  

  
    ªÀÄvÀÄÛ  

  

  
  C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ° À̧ÄªÀÅzÀgÀ (PÉÆÃµÀÖPÀzÀ) ªÉÄÃ°£À ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

 C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¹ £ÀPÁë gÀÆ¥ÀzÀ ¥Àæw¤¢ü À̧Ä«PÉ ©ÃdUÀtÂwÃAiÀÄ ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄ«PÉ 

1 
  

  
        

  

  
     bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ   MAzÉÃ MAzÀÄ ¥ÀjºÁgÀ (C£À£Àå) 

2 
  

  
   

  

  
  =  

  

  
 LPÀåUÉÆ¼ÀÄîªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ   C¥Àj«ÄvÀ  ¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÀÄ 

3 
  
  
   
  
  
   
  
  
 À̧ªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ   ¥ÀjºÁgÀ E®è 

 

1 i) À̧gÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è  bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉAiÉÄ?  À̧ªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉAiÉÄ?  CxÀªÁ  

ii)  LPÀåUÉÆArªÉAiÉÄ? ¹ÜgÀªÁVªÉAiÉÄ? CxÀªÁ C¹ÜgÀªÁVªÉAiÉÄ ? JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

GvÀÛgÀ:       5x  – 4y + 8 = 0,            7x +  6y  − 9 = 0 

                    a1x  +b1 y + c1 = 0   &  a2 x  + b2 y + c = 0 

          a1 = 5,   b1 = -4,    c1 = 8            a2 = 7,  b2 = 6 ,   c2  = -9 

  
  

  
 
 

 
 ,        

  

  
 
  

 
 
  

 
,          

  

  
   

  

  
 

  F gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ bÉÃ¢ À̧ÄvªÀÛÉ. ªÀÄvÀÄÛ EªÀÅUÀ½UÉ MAzÀÄ C£À£Àå  

¥ÀjºÁgÀ«zÉ. ªÀÄvÀÄÛ ¹ÜgÀªÁVªÉ. 

2  9x + 3y + 12 = 0,       18x + 6y + 24 = 0 
GvÀÛgÀ         9x +  3y + 12 = 0,        18x + 6y + 24 = 0 

                a1x + b1y + c1   = 0    &  a2 x + b2y + c  = 0 

  a1 = 9,    b1  =  3,    c1  = 12           a2 = 18,    b2  = 6,     c2 = 24 

  
  

  
 

 

  
 
 

 
 ,         

  

   
  

 

 
  

 

 
,         

  

  
   

  

  
 
 

 
 

       
  

  
  

  

  
 =  

  

  
 

  F À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ  LPÀåªÁUÀÄvªÀÛÉ . ªÀÄvÀÄÛ  EªÀÅUÀ½UÉ C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ  

ªÀÄvÀÄÛ ¹ÜgÀªÁVªÉ. 

3     6 x - 3y + 10 = 0       2x - y + 9 = 0 
GvÀÛgÀ:    6 x  -  3y  + 10 = 0           2x  -   y   + 9  =  0 

              a1 x + b1 y +  c1   = 0     & a2 x + b2y  + c  =  0 

      a1  = 6,    b1  =  -3,   c1 = 10      a2 =  2,    b2  = 1,    c2 =  9. 

     
  

  
 
 

 
   ,            

  

  
 
  

  
     ,             

  

  
  

  

 
 

          
  

  
 
  

  
 
  

  
 

 F gÉÃSÁvÀäPÀ  À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄvªÀÛÉ.  ªÀÄvÀÄÛ  EªÀÅUÀ½UÉ  

AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀjºÁgÀUÀ½®.è  ªÀÄvÀÄÛ  C¹ÜgÀªÁVªÉ 



¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f¯Éè 

4 K AiÀÄAiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ, gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀteÉÆÃrkx – 4y = 3, 6x – 12y = 9 EªÀÅ C¥Àj«ÄvÀ 
¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ?  

GvÀÛgÀ:              kx – 4y  – 3 = 0   ªÀÄvÀÄÛ 6x – 12y – 9 = 0 

                                       a1 x + b1 y +  c1   = 0     &   a2 x  +  b2y  + c  =  0 

 E°è,     a1 = k,     b1 = 4,      c1 = –3             a2 = 6,       b2 = –12,   c2 = –9  
C¥Àj«ÄvÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀPÉÌ ¤§AzsÀ£É:  

  

  
 
 

 
 ,        

  

  
  

 

   
 

 

  
,   

     
  

  
      

  

  
       ⇒       

 

 
   

 

  
   ⇒  - 3k   = - 6 

DzÀÝjAzÀ, k = 2 

5 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¹.      x + y = 5,    2x – 3y = 5 

GvÀÛgÀ:           x +  y  = 5 ----------(1),           2x – 3y = 5 --------------(2) 
À̧«ÄÃPÀgÀt  (1) £ÀÄß 3 jAzÀ  UÀÄtÂ À̧¨ÉÃPÀÄ 

          3x + 3y = 15 -----------------------------------(3) 
   (3) ªÀÄvÀÄÛ (2)gÀ ªÉÆvÀÛ 

3x  +  3y  =  15  
2x  –  3y  =   5        

5x            =  20  ,             X  =  
  

 
 ,         x = 4 

 X  =  4    JAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀt  (1)gÀ°è   DzÉÃ²¹zÁUÀ 

 x + y = 5 ,       4 + y = 5,       Y  = 5 – 4 ,      y = 1 
C¨sÁå À̧PÁÌV ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ 

1 À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¹.   2x + y = 5,    2x – 2y = 2 3x + y = 5,         5x - 2y  = 1, 

2 

iii) À̧gÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è  bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉAiÉÄ?  À̧ªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉAiÉÄ?  CxÀªÁ  

iv)  LPÀåUÉÆArªÉAiÉÄ? ¹ÜgÀªÁVªÉAiÉÄ? CxÀªÁ C¹ÜgÀªÁVªÉAiÉÄ ? JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj 

2x + y = 5,    2x – 2y = 2 2x - 4y = 6,    x – 2y = 3 2x + y = 5,    4x + 2y = 2 

3 
K’£À AiÀiÁªÀ É̈¯ÉUÉ 2x + y = 5 ªÀÄvÀÄÛ    kx -3y = 5  F   gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ 

C¥Àj«ÄvÀ ¥ÀjºÁgÀ ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.    

4 ‘K’ £À AiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ  gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ   3x+2y=6 ;      6x+ky=12 

5    F À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ©r¹:   2x + y = 8,                x + y  = 5, 

6  À̧«ÄÃPÀgÀtªÀÀÀ£ÀÄß  3x2 - 2x   + 5  =0  À̧ÆvÀæ¢AzÀ ©r¹   

7 ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ  (3, -2),  (5, 6)  ªÀÄvÀÄÛ  (4, -5) DVgÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

8 F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ `PÀrªÉÄ «zsÁ£À'' 

zÀ NfÃªï  £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. 

ªÀUÁðAvÀgÀ 1 5 -  25 25  -  35 35  -  45 45  - 55 55   - 65 
(DªÀÈwÛ) 6 12 14 10 8 

9 xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ. «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÄ°£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ. 

10 PÉÆÃ.PÉÆÃ. ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄtzÀ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ. ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ. 

 



¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f¯Éè 

30 -wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ (¤¢ðµÀÖ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆgÀPÀ PÉÆÃ£ÀU¼ÀÄ)  ¤jÃQë À̧§ºÀÄzÁzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 02 
1 

sin A = 
  

  
  DzÀgÉ,  cosecA £À É̈¯É = 

  

  
 

2 
cos A = 

 

 
  DzÀgÉ,  secA £À É̈¯É = 

 

 
 

3 
tan A = 

 

  
  DzÀgÉ,  cotA £À É̈¯É = 

  

  
 

4 
sec A = 

  

 
  DzÀgÉ,  cosA £À É̈¯É = 

 

  
 

5 
cotA = 

  

 
  DzÀgÉ,  tanA £À É̈¯É = 

 

  
 

6 
cosecA = 

  

  
  DzÀgÉ, sinA £À É̈¯É = 

  

  
 

7  tan450  £À É̈¯É = 1     cot450  £À ¨É É̄ = 1 

8 
 
      

      
 £À ¨É¯É = 1    

      

        
 £À ¨É É̄ = 1    

9  cot520   -   tan380  
¨É É̄

   =  0    cosec 310 -  sec 590   
¨É¯É

   =  0 

10 
sin  = 

 

      
 cosec  = 

 

    
 sin  x cosec   = 1 

 

cos  = 
 

     
 sec  = 

 

    
 cos  X sec   = 1 

tan  = 
 

    
 cot  = 

 

    
 tan   X  cot   = 1 

 

1 
sin A = 

  

  
  DzÀgÉ,  cosecA £À É̈¯É =  sec A = 

  

 
  DzÀgÉ,  cosA £À É̈¯É =  

2 
cos A =

 

  
  DzÀgÉ,  secA £À É̈¯É =  cotA = 

 

 
  DzÀgÉ,  tanA £À É̈¯É =  

3 
tan A = 

  

 
  DzÀgÉ,  cotA £À É̈¯É =  cosecA = 

  

  
  DzÀgÉ, sinA £À É̈¯É =  

4  tan450  £À É̈¯É =      cot450  £À ¨É É̄ =  

5 
 
      

      
 £À ¨É¯É =     

        

      
 £À ¨É É̄ =  

6  Sin150   -   cos750  
¨É É̄

   =    Cot420   -   tan480  
¨É É̄

   =   

 



¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á É̄ drUÉÃ£ÀºÀ½î, ºÉÆ À̧PÉÆÃmÉ vÁ|| ¨ÉA|| UÁ||æ f É̄è 

C s̈Áå¸À ¥ÀwæPÉ - 1 

1 AB = 9cm C¼ÀvÉAiÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ CzÀ£ÀÄß 3 : 5 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è  «¨sÁV¹. 

2 4cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ EzÀgÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 8cm zÀÆgÀzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

3 3.5cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 650
EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

4 
5 cm, 6cm ªÀÄvÀÄÛ 8cm ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹ £ÀAvÀgÀ EzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 

gÀa¹. gÀa¸À É̈ÃPÁzÀ F wæ s̈ÀÄdzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ s̈ÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
 

 
 gÀµÀÄÖ EgÀ¨ÉÃPÀÄ. 

5 
AB= 7cm , A=  60° ªÀÄvÀÄÛ   B  =70° EgÀÄªÀAvÉ ∆ABC wæ s̈ÀÄd gÀa¹.£ÀAvÀgÀ EzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. F wæ s̈ÀÄdzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ s̈ÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À  
 

 
  gÀµÀÄÖ EgÀ¨ÉÃPÀÄ. 

6 
BC =7cm, AB =8cm ªÀÄvÀÄÛ  ABC=600

 EgÀÄªÀAvÉ ABC wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹.£ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
 

 
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 

7 F À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ©r¹:   2x + y = 6,      x + y = 4. 3x - y = 5,      2x + y =5 

8 
F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ JgÀqÀÆ «zsÁ£À 

NfÃªï £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹.  

ªÀUÁðAvÀgÀ 1 5 -  25 25 -  35 35  -  45 45  - 55 55  - 65 
(DªÀÈwÛ) 6 12 14 10 8 

9 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀ£ÀÄß ¤gÀÆ¦¹ ªÀÄvÀÄÛ ¸Á¢ü¹.                                           

10 xÉÃ¯ïì£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀ£ÀÄß ¤gÀÆ¦¹ ªÀÄvÀÄÛ ¸Á¢ü¹.                                               

11 JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ  CªÀÅUÀ¼ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ JAzÀÄ¸Á¢ü¹   

12 JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ JAzÀÄ 

13 ¨ÁºÀå©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀ UÀ¼À GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉJAzÀÄ ¸Á¢ü¹.          

14 ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀªÀÅ ¸Àà±Àð ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædåPÉÌ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉJAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

15  2x2-3x +4=0 À̧«ÄÃPÀgÀtªÀÀÀ£ÀÄß À̧ÆvÀæ¢AzÀ ©r¹   x2+3x -5=0À  ªÀÄÆ®UÀ¼À À̧é¨sÁªÀªÀ£ÀÄß «ªÉÃa¹ 

16 
F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ À̧gÁ À̧j, ªÀÄzsÁåAPÀ 

ªÀÄvÀÄÛ  §ºÀÄ®PÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj0 

ªÀUÁðAvÀgÀ 15 - 25 25 - 35 35 - 45 45 - 55 

(DªÀÈwÛ) 5 10 3 2 

17 (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ(4 ,1) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

18 ªÀÄÆ®©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ (5 , -4) ©AzÀÄ«£À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

19 (4, 1) ªÀÄvÀÄÛ (2, 7) ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄzså©AzÀÄ«£À ¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

20 ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ  (3, -2),  (5, 6)  ªÀÄvÀÄÛ  (4, -5) DVgÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ  «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

21 (2,5) ªÀÄvÀÄÛ (7, 4) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 2:3 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è « s̈ÁV À̧ÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀA.». 

22 A (4 , 2), B (4,  k)   ªÀÄvÀÄÛ  C (3, -2) JA§ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ  k AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

23  F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå À̧UÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 5,9,13,17, . . . 

24 4,7,10, ...... À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 21 £ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

25 À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü 10, 12,14,..............128 EzÀgÀ PÉÆ£É¬ÄAzÀ DgÀA©ü¹ 10 £ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj 

26 6,9,12,15 ,,..... F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 12 ¥ÀzÀUÀ¼ ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÉÃ£ÀÄ? 

27 tan A = 
 

 
  DzÀgÉ,  cotA £À É̈¯É =  cosecA = 

  

  
  DzÀgÉ, sinA £À É̈¯É =  

28  
      

      
 £À ¨É¯É =     

        

      
 £À ¨É É̄ =  

29 À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¹: 2x+y -6=0,    3x -y -4=0 À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ©r¹: x +3y = 6,   3x -2y = 7  
30 ‘K’ £À AiÀiÁªÀ É̈ É̄UÉ PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁzÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ 3x+2y=6 ;   6x+ky=12 

gÁªÀÄPÀÈµÀÚ. r.Dgï (R.K) MSc.  Med. 8867495355 / 8317332452 


